淡季不淡旺季照旺 演唱會經濟紅火

年輕人消費意願強烈 點燃內地文旅市場

凰傳奇杭州演唱會馬上開票, 咱們一起搶1380元(人民幣, 下同)檔的票吧?或者也可以搶暑假張 學友、劉德華的演唱會票,到時候還能 带孩子一起遊杭州。|最近,北京的劉 女士和閨密們群聊討論最多的就是未來 「演唱會+旅遊」的搶票計劃。門票秒 售空、開售高票價、巡迴場次多、下沉 到中小城市……經歷了2023年大型營 業性演出爆發性增長,今年內地大型營 業性演出(演唱會、音樂節)的市場熱 度仍然不減,以至於「淡季不淡,旺季 照旺」。爲看演唱會,有人萬里奔赴, 有人豪擲千金,有人「特種兵」出行, 用「眞金白銀」支持喜歡的歌手的同 時,也順勢點燃了舉辦城市的文旅市 場。演唱會市場強勁復甦的背後,是年 輕人強烈的消費意願。

大公報記者 江鑫嫻





▲在內地歌手張傑的演唱會現場,兩位 女歌迷合影留念

⋖近日,內地歌手周深在巡迴演唱會現 場和全場觀眾合影

中國演出行業協會

表示,一季度原本是大型演唱會、音 樂節的淡季,但2024年一季度市場 呈現「淡季不淡」的態勢,全國 2000人以上的大中型演唱會、音樂 節近200場,還有超過20位歌手在一 季度發布了全年演出計劃,多個熱門 項目集中開票。

熱門組合演出 供不應求加場

進入5月,演唱會經濟持續升 溫。據不完全統計,「五一」期間共 有近50場個人演唱會落地。內地組合 鳳凰傳奇巡演北京站由於想看人數太 多,不得不加開一場。五月天一次性 官宣10場鳥巢演唱會,幾十萬張門票 早早被搶光。周杰倫、王心凌、蔡依 林、鄧紫棋、蘇打綠等叫好又叫座的 一線歌手及團體也將陸續在內地不同 城市舉辦個人演唱會。

演唱會市場強勁復甦的背後,是 年輕人強烈的消費意願。「上半年看 演唱會門票花費12039元,交通住宿 目前花費3900元,6月還要去看兩場 外地的演唱會,預計路費+住宿也要 1000多元。」武漢某網友晒出的上 半年演唱會「賬單」引發不少共鳴。 以鳳凰傳奇北京鳥巢演唱會為例,票 價在380-1380元之間分七個檔位, 對外地歌迷而言,加上1-2天的住宿 和來回交通,平均花銷大約在3、 4000元左右。另據《2023-2024年 中國演唱會行業發展趨勢研究報 告》,一半以上內地消費者觀看演唱 會的預算集中在1000-3000元,有 28.3% 的消費者預算達到了 3001-5000元。

開票「秒售罄」仍是市場常態

難以緩解的「搶票難」現象亦印



▲在五月天鳥巢演唱會,一位不滿三 歲的小觀衆揮動熒光棒。

證着演唱會經濟的火爆。「鳳凰傳奇 北京場8萬張門票,開售1秒賣光。| 早在去年,一線歌手的演唱會就已 「一票難求」。不少人以為歌迷經歷 -年「瘋狂」今年會趨向冷靜,但目 前看來,「秒售罄」仍是演唱會常 態,紅色的搶票按鈕在開票瞬間就切 換成了灰色的「缺貨登記」。有業內 人士提出,演出市場在保持高熱的同 時,也應不斷加強監管和完善自身建 設,實現消費者更好的觀演體驗。

演出市場火爆,演唱會也為舉辦 地的經濟吹來暖風。今年4月,周杰 倫在杭州舉辦4場演唱會共吸引472.2 萬人次的外地遊客,為杭州的文旅消 費貢獻了13.16億元。從5月2日至4 日,共有15.5萬的全國歌迷湧向杭 州,其中以「80後」和「90後」為主 要群體,再次證明了演唱會對於文旅 市場的強大吸引力。

內地城市演唱會十足「吸金 | (部分)

單位:人民幣

「五一」期 間,華晨宇煙 台演唱會吸引 了約13萬歌迷 相聚煙台牟 平,僅牟平區 共接待海内外 遊客62.9萬人 次,實現旅遊 收入約1.6億

「五一」期 間,山西太 原受任賢 齊、薛之謙 兩場演唱會 等利好因素 影響,酒店 訂單同比增 長 105%, 外地遊客佔

比達到90%

4月,周杰倫 嘉年華世界巡 迴演唱會杭州 站嗨唱四天, 刷新杭州演唱 會觀演總人數 紀錄,場內外 50 萬觀 衆 直 接帶動杭州文 旅消費13.16 億元

享受音樂,也希望能夠體驗當地的美

食和文化。不少歌手巡演時適時推薦

城市文化、地方特色,一方面是給該

城市人民的定製「福利」,另一方面

演唱會激情上演。在演唱會前,郭富

城就已三次隔空連線瀋陽文旅,表示

非常期待品嘗瀋陽的美食,到瀋陽的

名勝古蹟看一看:「我知道瀋陽有很

多美麗的景點,希望在綵排之後,有

時間去這些景點走走。|郭富城的很

多粉絲在看到視頻後,組團來到瀋

陽。不少歌迷在演唱會之餘在當地遊

覽,感慨瀋陽是個又好吃又好玩的城

氣的街市,拍攝當地美食,展示當地

近期,蔡依林在舉辦巡迴演唱會 期間,每到一地,都會前往最具煙火

今年「五一」假期,郭富城瀋陽

也是對城市名片的有效推介。

大公報記者江鑫嫻整理

• 4月,林 俊傑天津 演唱會前 後,天津整 體旅遊訂單 量同比增長 26%,初步 推測帶動綜 合文旅消費 不低於14.8 億元

偶像身體力行「帶貨」城市文化

赴演唱會,除了

演唱會場外 做點什麼小生意:



演唱會場外最受歡迎的項 目,低成本高手工費



紀念 門票

許多線上購票平台以電子 票取代實體票後,印有主 題圖案的自製票根更富有 紀念價值



歌手如果不發放免費的熒 光棒或銷售官方應援燈, 則場外售賣的自製熒光棒 會很受歡迎。



用閃粉、顏料彩繪在面部 或身上畫出應援語句,低 成本高手工費



為粉絲們帶來了

寫、用應援色髮繩編頭髮……今年, 除了演唱會周邊產品外,演唱會應援 專屬妝容也成為不少歌迷觀看演唱會 前的「必備流程」。記者注意到,在 演唱會之前,已有不少人在社交媒體 上發布了相關約妝信息,均價在

演唱會的門票,反正要在場外聽,不 如早點去賣點東西再聽。」網友

文化。在廣州,她在當地美食達人的 陪同下逛了菜市場,和本地街坊熱情 攀談,還化身「煲湯小廚娘」,親手 煲了花生眉豆雞爪湯。在貴陽,她在 演唱會開場用特色食物折耳根的話題 和觀眾問好,還嘗試了非遺紮染,穿 上改良版的「苗族盛裝」。有歌迷表 示,歌手的這些行為可以增強歌迷的 參與感和歸屬感,此外這種融合當地 文化的做法也能為文旅行業帶來積極



▲歌手蔡依林在廣州舉行演唱會期間 前往當地街市感受市井文化

各地「寵粉」政策 留住「演唱會遊牧人」

「演唱會辦 到哪,歌迷就跟 到哪。」如今年輕人樂於追着演唱會 在各地「遊牧」,享受音樂的同時還 能體驗不同城市文化。對於演唱會舉 辦地而言。歌迷猶如「行走的 GDPI,各地紛紛推出衣食住行方面 的「寵粉行動」和演藝項目落地支持 政策,將演唱會帶來的流量轉化為 「留量」。

山西太原近日出台按演唱會售票 規模和售票收入給予主辦單位單場15

牌場▶ 不港 不少外地歌迷手港歌手李克勤始 心歌迷手舉寫有地名李克勤的巡迴演唱

萬元至80萬元獎補等措施,支持做大 演唱會經濟。此外,購買單場售票規 模7000人(含)以上且售票收入500 萬元(含)以上演唱會門票的,演唱 會舉辦前3天至後3天期間,可憑演唱 會門票免當地4個知名景區門票和4個 博物館的首道門票,還可免費乘坐公 交、地鐵。 「五一」期間,華晨宇演唱會吸

引了全國各地約13萬歌迷相聚山東煙 台,煙台文旅特別展開「寵粉行 動」,在接站時向外地遊客贈送煙台 蘋果、文創禮品和旅

行攻略,開通9條公 交線路,為歌迷的出 行提供充分保障。海 南三亞亦聯動郭富城 演唱會海口站,啟動 「2024年演唱會・ 歌迷惠・惠遊三亞」 活動,推出了194款 憑演唱會門票專享的 旅遊組合產品,優惠 總額約1.6億元。

場外擺攤大軍 邊聽歌邊賺錢

視聽盛宴,更催生了周邊經濟的蓬勃 發展。「到演唱會場外感受氛圍,順 便賣點東西,沒想到真能掙點錢。」 不少網友在社交媒體上分享着演唱會 場外擺攤經驗,通過化妝編髮、出售 周邊商品物等方式,做起了賺錢的 「小生意」。

在臉頰和手上寫上歌手名字縮 20-35元的編髮服務最受歡迎。

「4月初沒有搶到鳳凰傳奇鳥巢 eidolonnn已經有兩次演唱會編髮擺 攤經驗了,4月20日李榮浩演唱會收 入675元,5月4日鳳凰傳奇演唱會收 入638元,可謂「低成本高回報」。 演唱會場外的擺攤大軍提供的商品和 服務多種多樣,可以滿足粉絲們的基 本需求,除了售賣食物飲品,還有短 租熒光棒、手寫應援扇以及即影即有 等貼心服務。有老闆表示,「不愁壓 貨,這次賣不完的,再打包處理給下 一站演唱會的商家。 |



▲在薛之謙巡迴演唱會烏魯木齊站現 場,有民衆擺攤提供編髮服務